

Святой Дух

Святой Дух и христиане

“Ибо живущие по плоти о плотском помышляют, а живущие по духу – о духовном. Помышления плотские суть смерть, а помышления духовные – жизнь и мир, потому что плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут” (Рим. 8:5–7).

Мы уже изучили вопрос пребывания Святого Духа. Теперь рассмотрим другие стороны Святого Духа в отношении христиан. Действует ли Он в жизни христиан сегодня? Если да, то что Он делает?

ДАЕТ ДУХОВНЫЙ ИСТОЧНИК

Во-первых, Святой Дух является источником внутреннего духовного обновления. В Иоан. 7:38, 39 говорится: “Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой. Сие сказал Он о Духе...” В отличие от какой-либо емкости, которую нужно заполнять, потому что у нее нет внутреннего источника, ручей не пересыхает благодаря внутреннему источнику. Иисус не объяснил, как Дух будет делать это; Он лишь сказал, что так будет. Не надо строить догадки о том, “как”, – просто надо принять тот факт, что, благодаря Духу, христиане имеют внутренний источник духовного потенциала. Ясно, что те, кто пренебрегает Божиим Словом и живет вразрез с Его волей, не могут рассчитывать, что Дух направит в их жизнь духовный поток “воды живой”.

ОСВОБОЖДАЕТ НАС ОТ ЗАКОНА ГРЕХА И СМЕРТИ

В Рим. 8:2, 3 читаем: “Потому что закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти. Как закон, ослабленный плотию, был бессилен, то Бог послал Сына Своего в подобии плоти греховной в жертву за грех и осудил грех во плоти”. Закон Моисея, будучи сводом правил, написанных на камне, а не на сердце, приносил смерть (2 Кор. 3:6). Слишком часто Божий закон был только буквами на камне и не вызывал у Его народа внутреннего желания следовать Его воле (Рим. 2:27–29). Мы, христиане, освобождены от этого закона, чтобы “служить Богу в обновлении духа, а не по ветхой букве” (Рим. 7:6б). Если мы будем сотрудничать с Духом, Он поможет нам совершить обрезание наших сердец. Наши греховные страсти будут удалены, чтобы мы могли освободиться от закона греха и смерти (Рим. 8:2).

Божье Слово (2 Тим. 3:16, 17) – вот та основа, на которой мы учимся, как сотрудничать с Духом. Он укрепляет нас (Еф. 3:16; 1 Иоан. 4:4) в нашем стремлении победить мир и подчиниться Слову – но только тогда, когда мы сами готовы приложить к этому усилие (2 Кор. 7:1).

ВЕДЕТ НАС

В-третьих, Дух ведет христиан. “Ибо все водимые Духом Божиим, суть сыны Божии” (Рим. 8:14). Вопрос не в том, *может ли* Дух вести нас, а в том, *как* Он нас ведет. Наше духовное рождение как христиан происходит через Слово (1 Пет. 1:23). Мы бы не знали, как повиноваться Иисусу, если бы не были научены Его заповедям (Мат. 28:20).

Дух возвестил Слово Иисуса (Иоан. 14:26) апостолам и пророкам (Еф. 3:3–5). Те, кто следует Еgo слову, водимы Духом, а теми, кто следует учениям человеческим, руководят люди. Если мы хотим жить по Духу, то должны и “поступать по Духу” (Гал. 5:16, 25). Иначе говоря, мы должны

ходить в истине (2 Иоан. 4; 3 Иоан. 3, 4), которая была открыта Духом (Иоан. 16:13). Если мы водимы Духом, то мы не под законом (Гал. 5:18), а под благодатью (Рим. 6:14). Чтобы оставаться под благодатью, мы должны производить плоды, о которых говорил Дух (Гал. 5:22, 23), и не следовать нашим плотским страстям (Гал. 5:19, 21). Дух не привносит эти качества в нашу жизнь; мы должны быть теми, кто сеет в Духе, а не в плоть (Гал. 6:8).

СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ, ЧТО МЫ БОЖЬИ ДЕТИ

Далее, мы читаем: “Сей Самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы дети Божии” (Рим. 8:16). Что значит “свидетельствует Дух” и что есть свидетельство нашего духа?

Павел не утверждал, что Дух свидетельствует нашему духу, как бы говоря ему. Скорее, наш дух и Дух Святой объединяются в согласии и вместе свидетельствуют об одном – что мы сыны Божии.

Наше свидетельство – это наша внутренняя уверенность (1 Иоан. 5:10), но что такое свидетельство Святого Духа? Свидетельство Духа мы находим в открытом Им учении (Евр. 10:15). Иоанн свидетельствовал об Иисусе, говоря о Нем (Иоан. 1:15). Точно так же и Дух свидетельствует об Иисусе через откровение Слова истины (Иоан. 15:26, 27; 1 Иоан. 5:7). Слова Иисуса – источник жизни (Иоан. 6:63; 12: 49, 50). Когда наш дух может подтвердить, что мы пришли к обновленной жизни, став детьми Божьими через явленное Духом учение Иисуса, тогда наше свидетельство согласуется со свидетельством Святого Духа.

Дух засвидетельствовал, что возрожденные истиной Божьего Слова (1 Пет. 1:22, 23) – те, кто крестился по вере в Иисуса, – суть Божьи дети (Гал. 3:26, 27), вступившие в обновленную жизнь (Рим. 6:4). Если мы сделали это и живем обновленной жизнью, потому что родились от Него (1 Иоан. 2:29), значит, когда мы свидетельствуем, что мы дети Божьи, наше свидетельство согласуется со свидетельством Духа. Поэтому мы можем быть уверены в том, что мы Божьи дети (1 Иоан. 5:10). Если кто-то не ответил на Писание, но заявляет, что стал чадом Божьим каким-то иным путем, тогда его дух свидетельствует не то же самое, что Святой Дух. Другими словами, он лжесвидетельствует о своем спасении. Наше свидетельство истинно лишь тогда, когда наш дух свидетельствует то же самое, что и Святой Дух. Только тогда мы являемся сынами Божьими, когда эти два свидетельства соответствуют друг другу.

ПОМОГАЕТ В НАШИХ МОЛИТВАХ

Дух также помогает нам в наших молитвах. В Рим. 8:26, 27 говорится:

Также и Дух подкрепляет [нас] в немощах наших; ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас вздоханиями неизреченными. Испытующий же сердца знает, какая мысль у Духа, потому что Он ходатайствует за святых по воле Божией.

Работа Духа связана с работой Иисуса, через которого мы имеем “доступ к Отцу, в одном Духе” (Еф. 2:18). Может быть, так мы молимся “Духом” (Еф. 6:18; см. Иуда 20).

Дух не заставляет нас тяжело вздыхать в молитве. Напротив, Он помогает нам, расшифровывая наши жалкие усилия, пообщаться с Богом. Он истолковывает наши сокровенные нужды, которые невозможно выразить словами, и доводит их до сведения Отца.

Барклей Ньюмен и Юджин Найджел пишут: “...Дух имеет непосредственную связь с Отцом и поэтому Ему не нужно произносить слова, чтобы выразить Свои мысли”.

Открывая смысл наших несовершенных молитв Отцу, Он как бы ходатайствует за нас. Он передает Отцу то, что мы хотим сказать. Однако на самом деле нашим посредником (1 Тим. 2:5) и ходатаем (Рим. 8:34) является Иисус. Он не только передает наши слова, но и защищает нас (Евр. 7:25).

Этот отрывок не имеет отношения к дару говорения языками. “Как заметил [Франц Дж.] Линхардт, этот стих относится ко всем христианам, в то время как говорение языками – это особый харизматический дар, которым владели не все”.¹

ЗАПЕЧАТЛЕВАЕТ НАС ВО ХРИСТА

В Еф. 1:13 говорится, что Дух запечатлевает нас во Христа в день искупления (Еф. 4:30) и посыпается в наши сердца в качестве “залога” (2 Кор. 1:22; 5:5).

Во время крещения мы получаем Святого Духа (Деян. 2:38), потому что мы повиновались Иисусу (Деян. 5:32). Ни в этих двух отрывках, ни где-либо еще в Библии не говорится, что мы получаем некое “ощущение”, дающее нам знать о присутствии Духа. Ту же мысль мы находим и в словах Иоанна: “И кто сохраняет заповеди Его, тот пребывает в Нем, и Он в том. А что Он пребывает в нас, узнаем по Духу, который Он дал нам” (1 Иоан. 3:24). В этом стихе не сказано,

¹Эверетт Харрисон.

как мы узнаем, что Он пребывает в нас, – через написанное в Слове или каким-то другим путем. По этой причине данный стих нельзя использовать в качестве доказательства того, как Дух дает нам знать о Своем присутствии.

Наша уверенность состоит в том, что если мы ответили на волю Иисуса, чтобы стать сыновьями Божьими (Гал. 3:26, 27), то нам будет дан Дух (Гал. 4:6). Мы можем верой принять библейскую истину о пребывании в нас Божества (Еф. 3:17). Основываясь на Божьем Слове, мы верим, что внутри всех нас живет человеческий дух (Зах. 12:1), хотя мы не можем ни видеть, ни чувствовать его. Точно так же мы должны принять на веру то, что в нас живет Святой Дух.

Если бы присутствие живущего в нас Духа было ощущимым или могло быть доказано опытным путем, то Павлу не пришлось бы писать коринфянам, что Дух пребывает в них (1 Кор. 6:19). Тогда бы он, наверное, сказал, что по таким-то и таким-то явным ощущениям и проявлениям Духа они знают, что Он живет в них.

Уверенность в том, что в нас пребывает Святой Дух, что Он запечатлел нас и что мы получили Его в качестве залога в день искупления, дает нам, христианам, Божье Слово.

ПРОИЗВОДИТ В НАС ПЛОДЫ

Следуя учению Духа, христиане развиваются в себе определенные качества, известные как плоды Духа: "...любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание" (Гал. 5:22, 23; см. также Рим. 8:23). Мы должны не только умертвить плотские страсти (Гал. 5:24; Еф. 4: 22; Кол. 3:8), но и развивать те качества, которые называются плодами Духа (Еф. 4:23, 24; Кол. 3:10–14). Поскольку нам заповедано приобретать духовные черты, развивать их – наша обязанность:

любовь	Иоан. 13:34; Кол. 3:14
радость	Фил. 4:4; 1 Фес. 5:16
мир	Фил. 4:6, 7; Евр. 12:14
терпение	2 Кор. 6:6; Еф. 4:2
братолюбие	Кол. 3:12; 2 Пет. 1:7
благость	Еф. 5:9; 2 Фес. 1:11
верность	Отк. 2:10 ^в
кротость	1 Тим. 6:11; Тит. 3:2
рассудительность	2 Пет. 1:6

Павел не пишет, что плоды Духа даются нам чудесным образом. Напротив, он говорит, что мы должны "облекаться" в духовные качества (Кол. 3:12).

ДАЕТ ОСНОВУ ДЛЯ ЕДИНСТВА

Как последователи Иисуса, мы должны "стараться сохранять единство Духа в союзе мира" (Еф. 4:3). Один Дух (Еф. 4:4) возвестил ис-

тину (Иоан. 16:13) как единое учение, которое производит одну веру (Еф. 4:5). Если мы "подвизаемся за веру, однажды преданную святым" (Иуда 3), значит, мы стремимся поддерживать то единство, которое Дух сделал возможным для нас. Это единство основывается как на правильном мышлении (Еф. 4:1–3), так и на правильной структуре (Еф. 4:4–6).

Наше единство зависит от нашего возрастаания до подобия Иисуса (Еф. 4:13). В какой степени мы все уподобимся Иисусу, в такой степени мы будем иметь и единство Духа. Будучи привлечены к Иисусу (Иоан. 12:32) и следуя за Ним, как за единственным Пастырем (Иоан. 10:11, 14), мы можем достичь единства. Следуя же за теми пастырями, которые уводят нас от Иисуса (Деян. 20:29, 30), мы становимся разобщенными и разбросанными. Единственная основа, на которой мы можем достичь того единства, которого хочет Иисус, – это работа Духа (Иоан. 17:20–23).

ВООРУЖАЕТ НАС НА ДУХОВНУЮ БОРЬБУ

В Еф. 6:11 христианам велено облечься "во всеоружие Божие, чтобы [им] можно было стать против козней диавольских". Частью нашего "всеоружия" является меч Духа, который есть Слово Божье (Еф. 6:17). Этот духовный меч можно использовать как в оборонительных, так и в наступательных целях. Давид так писал об использовании духовного меча в целях защиты: "В сердце моем сокрыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою" (Пс. 118:11). Использовать слово в целях наступления – значит распространять благую весть (Деян. 8:4).

Меч Духа надлежит использовать против нашего врага, дьявола. Так, снабжая нас оружием, Дух извне помогает нам в нашей борьбе с грехом. Он подкрепляет нас и изнутри, давая силу для использования этого оружия (Еф. 3:16; 1 Иоан. 4:4).

ВЕДЕТ НАС В НАШЕМ ПОКЛОНЕНИИ И СЛУЖЕНИИ

Мы должны служить Богу Духом (Фил. 3:3). Словом "служить" переведено здесь греческое слово *латрюо*, которое еще в шестнадцати местах Библии переведено так же и два раза – "поклоняться" (в одном месте, Евр. 10:2, – как "приносящие жертву"). Наше служение должно иметь параметры, установленные Духом. Как наш труд не тщетен перед Господом (1 Кор. 15:58), так и наше служение в Духе ценно для Бога.

Есть еще одно слово, которым греки называли наше стремление установить связь с Богом.

Это *проскинео* – “поклоняться” (Иоан. 4:23, 24). Наше поклонение должно исходить от человеческого духа в соответствии с истиной, которая исходит от Иисуса (Иоан. 1:14, 17; 14:6) и которая возвещена Духом (Иоан. 16:13). Наше служение должно иметь ту святость, какую мы находим у Духа.

ОСВЯЩАЕТ НАС

Как христиане, мы освящаемся Духом:

Мы же всегда должны благодарить Бога за вас, возлюбленные Господом братия, что Бог от начала, чрез освящение Духа и веру истине, избрал вас ко спасению (2 Фес. 2:13).

По предведению Бога Отца, при освящении от Духа, к послушанию и окроплению кровию Иисуса Христа... (1 Пет. 1:2).

Благословение освящения приходит через принесенное Им Слово истины, которое, как сказано в Иоан. 17:17, тоже освящает нас, или отделяет для особой Божьей цели.²

Мы, христиане, не должны посвящать себя преследованию греховных целей мирской жиз-

²Греческий корневой глагол *хагиадзо*, “освящать” (чье производные – прилагательные *хагиос*, “святой”, и существительное *хагиасмос*, “освящение”) означает “отделять”, “предназначать” для особой цели.

ни, но должны преображаться (Рим. 12:1, 2) в образ Иисуса (2 Кор. 3:17, 18). Развивать эту святость (2 Кор. 7:1) – наша обязанность. Ведомые Словом, которое открыл Дух, мы освящаемся, отделяемся от пороков и беззакония мира вокруг нас потому, что взрастили в себе плоды Духа.

Куском ткани можно вытираять посуду, мыть полы и окна. Но ткань с изображением флага страны мы не используем для таких низких целей; у него другое, высокое, назначение – представлять нацию. Как флаг отделен от других кусков ткани, так и христиане отделены от других людей. Они освящены, то есть благодаря работе Духа посвящены служению высоким Божьим целям. Мы больше не должны заниматься мирскими делами. Мы должны отдать себя служению Иисусу согласно установленным Духом требованиям.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Святой Дух играет важную роль в нашей христианской жизни. Благодаря Духу нам открыто Божье Слово, мы обрели направление, силу и многие другие блага. Когда мы следуем возвещенной нам Духом истине, Дух благословляет нас, работая в нашей жизни. Мы обязаны Духу за все, что Он сделал, чтобы мы могли начать и не оставлять новую жизнь во Христе. Наше пребывание на небесах с Отцом, Сыном и Святым Духом во многом будет зависеть от великой работы Духа. *

Автор: *Оуэн Д. Олбрайт*
Из выпуска: “Святой Дух”
© 1999, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается